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CCAARRGGOO::  NNUUTTRRIICCIIOONNIISSTTAA  
 

Coisas antigas 
 

Já  tive muitas capas e  infinitos guarda‐chuvas, mas acabei me cansando de  tê‐los e perdê‐los; há anos vivo sem 
nenhum desses abrigos, e também, como toda gente, sem chapéu. Tenho apanhado muita chuva, dado muita corrida, 
me plantado debaixo de muita marquise, mas resistido. Como geralmente chove à tarde, mais de uma vez me coloquei 
sob a proteção espiritual dos irmãos Marinho, e fiz de O Globo meu paraguas de emergência. 

Ontem,  porém,  choveu  demais,  e  eu  precisava  ir  a  três  pontos  diferentes  de meu  bairro. Quando  o moço  de 
recados  veio  apanhar  a  crônica  para  o  jornal,  pedi‐lhe  que  me  comprasse  um  chapéu‐de‐chuva  que  não  fosse 
vagabundo demais, mas também não muito caro. Ele me comprou um de pouco mais de trezentos cruzeiros, objeto que 
me parece bem digno da pequena  classe média, a que pertenço,  (uma  vez  tive um delírio de grandeza em Roma e 
adquiri a mais fina e soberba umbrella da Via Condotti; abandonou‐me no primeiro bar em que entramos; não era coisa 
para mim.). 

Depois de cumprir meus afazeres voltei para casa, pendurei o guarda‐chuva a um canto e me pus a contemplá‐lo. 
Senti então uma certa simpatia por ele; meu velho rancor contra guarda‐chuvas cedeu  lugar a um estranho carinho, e 
eu mesmo fiquei curioso de saber qual era a origem desse carinho. 

Pensando bem, ele talvez derive do fato, creio que já notado por outras pessoas, de ser o guarda‐chuva o objeto do 
mundo moderno mais  infenso  a mudanças.  Sou  apenas  um  quarentão,  e  praticamente  nenhum  objeto  de minha 
infância  existe mais  em  sua  forma  primitiva.  De máquinas  como  telefone,  automóvel  etc.,  nem  é  bom  falar. Mil 
pequenos  objetos  de  uso mudaram  de  forma,  de  cor,  de material;  em  alguns  casos,  é  verdade,  para melhor; mas 
mudaram. 

O guarda‐chuva tem resistido. Suas irmãs, as sombrinhas, já se entregaram aos piores desregramentos futuristas e 
tanto abusaram que até caíram de moda. Ele permaneceu austero, negro, com seu cabo e suas invariáveis varetas. De 
junco fino ou pinho vulgar, de algodão ou de seda animal, pobre ou rico, ele se tem mantido digno. 

Reparem que é um dos engenhos mais curiosos que o homem já inventou; tem ao mesmo tempo algo de ridículo e 
algo de fúnebre, essa pequena barraca ambulante. 

Já na minha  infância  era  um objeto de  ares  antiquados, que parecia  vindo de  épocas  remotas,  e uma de  suas 
características era ser muito usado em enterros. Por outro lado, esse grande acompanhador de defuntos sempre teve, 
apesar de seu feitio grave, o costume leviano de se perder, de sumir, de mudar de dono. Ele na verdade só é fiel a seus 
amigos cem por cento, que com ele saem todo dia, faça chuva ou faça sol, apesar dos motejos alheios; a estes, respeita. 
O freguês vulgar e ocasional, este o irrita, e ele se aproveita da primeira distração para fugir. 

Nada disso, entretanto, lhe tira o ar honrado. Ali está ele, meio aberto, ainda molhado, choroso; descansa com uma 
espécie de humildade ou paciência humana;  se  tivesse  liberdade de movimentos não duvido que  iria para  cima do 
telhado quentar sol, como fazem os urubus. 

Entrou calmamente pela era atômica, e olha com ironia a arquitetura e os móveis chamados funcionais: ele já era 
funcional muito antes de se usar esse adjetivo; e tanto que a fantasia, a inquietação e a ânsia de variedade do homem 
não conseguiram modificá‐lo em coisa alguma. 

Não sei há quantos anos existe a Casa Loubet, na Rua Sete de Setembro. Também não sei se seus guarda‐chuvas 
são melhores ou piores que os outros; são bons; meu pai os comprava lá, sempre que vinha ao Rio, herdei esse hábito. 

Há  um  certo  conforto  íntimo  em  seguir  um  hábito  paterno;  uma  certa  segurança  e  uma  certa  doçura.  Estou 
pensando agora se quando ficar um pouco mais velho não comprarei uma cadeira de balanço austríaca. É outra coisa 
antiga  que  tem  resistido,  embora muito  discretamente. Os mobiliadores  e  decoradores modernos  a  ignoram;  já  se 
inventaram dela mil versões modificadas, mas ela ainda existe na sua graça e  leveza original. É  respeitável como um 
guarda‐chuva me convém para resguardo da cabeça encanecida, e talvez o embalo de uma cadeira de balanço dê uma 
cadência mais sossegada aos meus pensamentos, e uma velha doçura familiar aos sonhos de senhor só. 

(BRAGA, Rubem. 1913‐1990. 200 crônicas escolhidas – 31ª ed. Rio de Janeiro: Record, 2010.) 
 

01 
Assinale a alternativa que contém uma figura de linguagem denominada metonímia. 
A) “Já na minha infância era um objeto de ares antiquados, que parecia vindo de épocas remotas,...” (7º§) 
B) “Entrou calmamente pela era atômica, e olha com ironia a arquitetura e os móveis chamados funcionais:…” (9º§) 
C) “Sou apenas um quarentão, e praticamente nenhum objeto de minha  infância existe mais em sua forma primitiva.” 

(4º§) 
D) “Como geralmente chove à tarde, mais de uma vez me coloquei sob a proteção espiritual dos irmãos Marinho, e fiz de 

O Globo meu paraguas de emergência.” (1º§)   
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02 
Em todas as alternativas a seguir, as palavras sublinhadas têm o seu significado corretamente indicado, EXCETO em: 
A) “… apesar dos motejos alheios;…” (7º§) – aplausos. 
B) “... para resguardo da cabeça encanecida,...” (11º§) – branca. 
C) “… o objeto do mundo moderno mais infenso a mudanças.” (4º§) – contrário.                                                                                     
D) “... e olha com ironia a arquitetura e os móveis achamos funcionais:...” (9º§) – sarcasmo. 
 

03 
Segundo o autor, o rancor contra guarda‐chuvas cedeu espaço a um estranho carinho porque 
A) herdou de seu pai o hábito de usar guarda‐chuva e de dar a eles um destaque nobre.                                                                       
B) concluiu que esse objeto é adverso a mudanças e resiste intensamente à modernização. 
C) herdou do pai comprá‐los sempre no mesmo lugar e isso lhe traz um certo conforto íntimo.   
D) concluiu que esse objeto é austero e se presta a várias funções no cotidiano atribulado das grandes cidades.   
 

04 
Há erro na indicação da passagem do texto a que se refere o pronome destacado em: 
A) “Senti então uma certa simpatia por ele;…” (3º§) – guarda‐chuva. 
B) “Pensando bem, ele talvez derive do fato,...” (4º§) – guarda‐chuva. 
C) “... mas ela ainda existe na sua graça e leveza original.” (11º§) – cadeira de balanço. 
D) “Ele me comprou um de pouco mais de trezentos cruzeiros,…” (2º§) – o moço de recados.  
 

05 
Na frase “Suas irmãs as sombrinhas, já se entregaram aos piores desregramentos futuristas e tanto abusaram que até 
caíram de moda.” (5º§), a oração sublinhada traz uma ideia de 
A) causa.             B) conclusão.      C) explicação.      D) consequência. 
 

06 
O segmento a seguir que apresenta adjetivo sem variação de grau é 
A) “Ele permaneceu austero, negro, com seu cabo e suas invariáveis varetas.” (5º§). 
B) “Reparem que é um dos engenhos mais curiosos que o homem já inventou;...” (6º§).   
C) “... (uma vez tive um delírio de grandeza em Roma e adquiri a mais fina e soberba umbrella da Via Condotti;…).” (2º§). 
D) “... e talvez o embalo de uma cadeira de balanço dê uma cadência mais sossegada aos meus pensamentos,...” (11º§). 
 

07 
Esse texto deve ser incluído, por suas marcas predominantes, entre o seguinte modo de organização discursiva: 
A) Indutivo.               C) Descritivo.   
B) Narrativo.               D) Dissertativo‐argumentativo. 
 

08 
Levando em consideração as regras de concordância nominal, escreva (1) para as frases corretas e (2) para as incorretas. 
(     ) Era meio dia e meia e a chuva não parava. 
(     ) Ele comprou bastantes guarda‐chuvas para presentear os amigos. 
(     ) A moça da loja ficou meia nervosa com o acontecido. 
(     ) Anexo a este documento envio‐lhe a fatura da compra das sombrinhas. 
A sequência está correta em 
A) 1, 1, 2, 1.      B) 1, 1, 2, 2.      C) 1, 2, 1, 2.      D) 2, 2, 1, 1.   
 

09 
Assinale a alternativa que contém um exemplo de linguagem conotativa. 
A) “Já tive muitas capas e infinitos guarda‐chuvas, mas acabei me cansando de tê‐los e perdê‐los;…” (1º§) 
B) “Tenho apanhado muita chuva, dado muita corrida, me plantado debaixo de muita marquise, mas resistido.” (1º§) 
C) “Depois de cumprir meus afazeres voltei para casa, pendurei o guarda‐chuva a um canto e me pus a contemplá‐lo.” 

(3º§) 
D) “Estou pensando agora  se quando  ficar um pouco mais  velho não  comprarei uma  cadeira de balanço austríaca.” 

(11º§) 
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10 
Nas frases a seguir, o acento indicativo de crase é facultativo em  
A) Iremos às compras antes que chova.        C) O rapaz entregou a sombrinha à minha amiga. 
B) “Como geralmente chove à tarde,…” (1º§)           D) Meu pai sempre ia à cidade comprar guarda‐chuva. 

 
SAÚDE PÚBLICA 

 

11 
“Todo cidadão é  igual perante o Sistema Único de Saúde (SUS) e será atendido de acordo com suas necessidades.” 
Essa é uma afirmativa muito abordada nas legislações sobre o SUS e refere‐se à 
A) equidade.      B) resolubilidade.    C) hierarquização.    D) descentralização. 
 

12 
“Trata‐se de um nível de atenção à saúde prestado por grandes hospitais geralmente especializados, os quais utilizam 
de tecnologia mais complexa.” Esse nível de atenção é definido como: 
A) Primário.      B) Terciário.      C) Secundário.      D) Quaternário. 
 
Leia o trecho a seguir para responder às questões 13 e 14. 
 

“Em uma área com 200 mil habitantes, houve uma epidemia de dengue com a notificação de 850 casos no 1º semestre 
de 2015, sendo que desse montante, 42 pessoas evoluíram a óbito por consequências hemorrágicas da dengue.” 
 

13 
“De acordo com o trecho anterior, o coeficiente de _________________ da dengue foi de ______ casos para cada 10 
mil habitantes.” Assinale a alternativa que completa correta e sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) incidência / 4,2     B) incidência / 42,5     C) mortalidade / 21     D) prevalência / 42,5  
 

14 
Em relação ao número de óbito por dengue hemorrágica, calcula‐se: 
A) A taxa de mortalidade geral.          C) O coeficiente de morbidade da dengue. 
B) O indicador global de mortalidade.         D) A taxa de letalidade da dengue hemorrágica. 
 

15 
“Em  uma  área,  havia  em  tratamento  cerca  de  100  pessoas  em  relação  à  hipertensão,  até  o  momento  foram 
notificados mais 20 casos, cinco óbitos e cinco curas.” De acordo com esses dados, assinale a alternativa correta. 
A) A incidência no momento seria de 110 casos. 
B) A prevalência no momento seria de 110 casos. 
C) A taxa de mortalidade seria de 2,5 para cada 100 mil habitantes. 
D) É impossível calcular a prevalência apenas com os dados do texto. 
 

16 
Acerca dos alvos de controle e regras perante os serviços de vigilâncias sanitárias em âmbito municipal, estadual e 
federal, analise as alternativas a seguir. 
I. Medicamentos. 
II. Alimentos. 
III. Produtos domissanitários. 
IV. Cosméticos. 
Está(ão) correta(s) a(s) alternativa(s) 
A) I, II, III e IV.      B) II, apenas.      C) I e II, apenas.     D) I e IV, apenas. 
 

17 
Muitas doenças metaxênicas necessitam de controle epidemiológico,  já que são consideradas epidemias de grande 
relevância para a saúde pública. Entre as doenças a seguir, assinale as que se enquadram na situação de metaxênica. 
A) Dengue e tuberculose.           C) Toxoplasmose e giardíase. 
B) Malária e leishmaniose.           D) Febre amarela e hanseníase. 
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18 
Entre as doenças infecciosas a seguir NÃO há a necessidade de notificação do seguinte caso: 
A) Malária.      B) Ascaridíase.      C) Tuberculose.     D) Esquistossomose. 
 
Leia o trecho para responder às questões 19 e 20. 
 

“A cada ano, o mundo  registra cerca de 2 milhões de casos de  leishmaniose. No Brasil, 27 unidades da Federação  já 
detectaram casos e os números estão muito presentes em São Paulo, Minas Gerais e estados do Nordeste brasileiro.” 
 

19 
Em relação à epidemiologia da leishmaniose, uma das endemias mais relevantes na atualidade, é correto afirmar que 
a doença 
A) não se classifica como zoonose, o que facilita seu controle endêmico. 
B) por ser de origem bacteriana pode ter profilaxia medicamentosa em área endêmica. 
C) é transmitida por vetores e tem animais silvestres e domésticos como reservatórios. 
D) tem profilaxia vacinal em humanos o que dá base estratégica ao SUS em controlá‐la em áreas hiperendêmicas.  
 

20 
Em relação às taxas de morbidade dessa doença que tem se espalhado pelo Brasil, sobre os aspectos mais relevantes 
e de controle epidemiológico, analise. 
I. Diagnóstico precoce das formas viscerais que apresentam maiores taxas de letalidade. 
II. Controle apenas das formas cutâneas e dos animais silvestres, que são os principais reservatórios em áreas urbanas.  
III. Erradicação dos criadouros domésticos dos vetores que são similares aos dos Aedes (focos de água limpa). 
Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 
A) I, II e III.      B) I, apenas.      C) III, apenas.      D) I e II, apenas. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

21 
A  esteatose  hepática  não‐alcoólica  resulta  do  dano  hepático  causado  pelo  acúmulo  de  gordura  nos  hepatócitos, 
favorecendo  o  processo  inflamatório  e  induz  à  doença  hepática  progressiva. NÃO  corresponde  a  uma  estratégia 
nutricional para controlar a esteatose hepática não‐alcoólica: 
A) Evitar excesso de preparações contendo ovos. 
B) Ingerir carnes no máximo três vezes na semana. 
C) Consumir castanhas, nozes, brócolis, fígado, peixes e frutos do mar. 
D) Ingerir pelo menos um tipo de grão como milho, soja, ervilha, grão‐de‐bico, em pelo menos uma refeição. 
 

22 
Existem  dois modos  de  regulação  das  sensações  de  fome,  apetite,  saciação  e  saciedade,  que  são  os mecanismos 
agudos  e  crônicos.  O  controle  agudo  do  consumo  alimentar  envolve  o  sistema  nervoso  central,  o  pâncreas,  as 
glândulas adrenais e o  trato  gastrointestinal. O  controle  crônico é  realizado, principalmente, pelo  tecido adiposo. 
Nesse sentido, relacione corretamente a coluna I (sensação) com a coluna II (definições). 
1. Fome. 
 

2. Apetite. 
 

3. Saciação. 
 

4. Saciedade. 
 

(     ) Sensação que temos mesmo horas após o término da refeição. Regulação a longo 
prazo do consumo alimentar. 

(     ) Sensação fisiológica que sentimos para estimular a busca por alimentos. 
(     ) Vontade de consumir algum alimento específico. 
(     ) Regulação  sensório‐hormonal  que  nos  informa  a  quantidade  de  alimento 

consumido  até  aquele  momento,  atingindo  a  plenitude  gástrica.  Regulação  do 
consumo alimentar a curto prazo. 

A sequência está correta em 
A) 3, 1, 2, 4.      B) 4, 1, 2, 3.      C) 3, 2, 1, 4.      D) 4, 2, 1, 3. 
 

23 
“O universo microbiano abrange diversas formas de vida; _________ são encontrados em nozes e cereais, produtos 
estocados com alta umidade.” Assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) vírus       B) fungos      C) bactérias    D) protozoários 
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24 
A  distribuição  de  refeições  depende  da  área  física  disponível,  da  planta  física  e  do  fluxograma  do  serviço  de 

alimentação, bem como das  instalações e do tipo de equipamento. No planejamento  físico‐funcional do serviço de 

alimentação, deve‐se levar em consideração a distribuição de refeições aos diferentes tipos de usuários do serviço de 

alimentação.  Qual  é  o  sistema  de  distribuição  de  refeições  para  pacientes  em  uma  Unidade  de  Alimentação  e 

Nutrição  (UAN)  hospitalar  que  apresenta menor manipulação  dos  alimentos  e melhor  supervisão  por  parte  do 

nutricionista? 

A) Misto.      B) À La Carte.      C) Centralizado.     D) Descentralizado. 

 

25 
Após  o  início  do  consumo  alimentar  começam  a  ser  liberados  hormônios,  pelo  trato  gastrointestinal,  que  irão 

sinalizar esse consumo para o cérebro. Entre esses hormônios, assinale o que NÃO é sintetizado pelas células L do 

trato gastrointestinal. 

A) Leptina.              C) Oxintomodulina. 

B) Peptídeo YY.              D) Peptídeo semelhante ao glucagon (GLP‐1). 

 

26 
“Os testes laboratoriais de ______________ são utilizados para diferenciar e classificar as anemias, juntamente com a 

hemoglobina,  o  ferro  sérico,  a  capacidade  total  de  ligação  e  o(a)  _____________.”  Assinale  a  alternativa  que 

completa correta e sequencialmente a afirmativa anterior. 

A) ferritina / transferrina           C) transferrina / vitamina B12 

B) ferritina / hematócrito           D) vitamina B12 / hematócrito 

 

27 
O metabolismo elevado da atividade física, a poluição, o estresse e a má alimentação fazem aumentar a produção de 

radicais livres potencialmente prejudiciais à saúde. A dieta diária deve conter alimentos ricos em vitaminas e minerais 

antioxidantes a fim de reduzir o potencial de estresse oxidativo. Qual é o mineral que NÃO possui ação antioxidante 

(cofator das enzimas antioxidantes)? 

A) Cobre.      B) Fósforo.      C) Magnésio.      D) Manganês. 

 

28 
“As vitaminas possuem um papel essencial no metabolismo dos macronutrientes, no metabolismo ósseo, sanguíneo e 

dos ácidos nucléicos. A vitamina ________ possui papel essencial no  sistema  imunológico, modula a expressão de 

genes  envolvidos  na  diferenciação  celular,  papel  importante  no  crescimento  normal  e  no  desenvolvimento  do 

organismo  do  homem,  além  de  proteção  do  corpo  por meio  da  função  antioxidante.” Assinale  a  alternativa  que 

completa corretamente a afirmativa anterior. 

A) A        B) C        C) D        D) E 

 

29 
Para  possíveis  intervenções  de  saúde  e  nutrição  é  importante  conhecer  o  estado  nutricional  da  população  de 

interesse.  A  antropometria  é  essencial  na  avaliação  do  estado  nutricional.  Sobre  as  medidas  antropométricas, 

marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 

(     ) A medida da altura do joelho está fortemente correlacionada à estatura e diminui pouco com a idade, portanto, o 

método é indicado como medida direta para altura, principalmente para indivíduos idosos. 

(     ) As dobras cutâneas mais utilizadas para avaliação do estado nutricional em população sadia e enferma são: dobra 

cutânea tricipital, dobra cutânea subescapular, sobra cutânea abdominal e dobra cutânea bicipital.  

(     ) A área muscular do braço reflete a reserva corporal de proteína muscular. 

(     ) Para  homens,  espera‐se  um maior  acúmulo  de  gordura  visceral  na  região  abdominal,  denominado  obesidade 

ginoide. 

A sequência está correta em 

A) F, F, V, F.      B) V, F, F, V.      C) F, V, F, V.      D) V, V, V, F. 
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O  acompanhamento  sistemático  do  crescimento  e  do  desenvolvimento  infantil  é  de  grande  importância,  pois 
monitora e, assim, favorece as condições de saúde e nutrição da criança assistida. De acordo com as referências da 
Organização Mundial da Saúde (OMS 2006; OMS 2007), uma criança de 6 anos que apresente seu IMC/idade entre o 
percentil 85 e 97 (p. 85‐97) tem a seguinte classificação:  
A) Eutrofia.      B) Obesidade.      C) Sobrepeso.      D) Risco de sobrepeso. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 

 
O trecho a seguir contextualiza o tema tratado nas questões de 31 a 33. Leia‐o atentamente. 
 

“Ao menos  44  palestinos  foram mortos  por  ‘ações  israelenses’  em  abrigos montados  em  sete  escolas  da ONU  nos 
conflitos mais recentes na Faixa de Gaza, segundo uma  investigação realizada pelas Nações Unidas. O secretário‐geral 
da organização, Ban Ki‐moon, disse deplorar as mortes e destacou que as instalações da ONU deveriam ser ‘invioláveis’. 
O relatório também concluiu que três escolas foram usadas por militantes palestinos para armazenar armas e que, ao 
menos em duas ocasiões, elas foram usadas para realizar disparos.” 

 (Disponível em: http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2015/04/150427_gaza_israel_ataques_onu_rb) 

 

31 
“O conflito tratado no trecho anterior durou 50 dias e deixou mais de duas mil vítimas, sendo a maioria palestinos 
civis.  No  final  de  2014,  Ban  Ki‐moon  anunciou  que  uma  investigação  independente  analisaria  os  incidentes 
registrados em escolas administradas pela agência da ONU para refugiados palestinos, a _____________. Tanto Israel, 
quanto o grupo militante ______________, que domina Gaza, se comprometeram em cooperar com o levantamento, 
liderado  pelo  general  alemão  aposentado  Patrick  Cammaert.”  Assinale  a  alternativa  que  completa  correta  e 
sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) UNCTAD / Fatah            C) UNFPA / Hezbollah 
B) UNRWA / Hamas            D) ACNUR / Estado Islâmico 
 

32 
Diante das conclusões apresentadas pela ONU sobre os conflitos entre Israel e Palestina em 2014, como reagiram as 
autoridades dos atores envolvidos?  
A) Ambos trocaram acusações e responsabilizações mútuas e criticaram a ONU por não empreender ações mais seguras 

na região que de fato protegesse a população civil, refém de um conflito que envolve armamentos pesados. 
B) Nenhum dos envolvidos se manifestou, demonstrando  indiferença às acusações da ONU, solicitando apenas que o 

documento não fosse divulgado a público, ficando à disposição de estudos apenas do Conselho de Segurança. 
C)  Enquanto  Israel  alegou  que  vem  analisando  e  investigando  criminalmente  a  situação,  defendendo‐se  de  que  se 

esforça para evitar danos a locais que consideram delicados, os representantes da Palestina não se manifestaram. 
D)  Israel negou que  tenha  atacado  as  escolas  administradas pela ONU,  acusando  terroristas palestinos de  tais  atos, 

enquanto a autoridade Palestina acusou Israel de massacrar a população civil do estado independente da Palestina. 
 

33 
A região, onde se encontra hoje israelenses e palestinos, vive historicamente sangrentos conflitos, sendo que, após a 
oficialização do estado de  Israel, em 1948, é possível destacar alguns destes momentos. Nesse  sentido, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. A Guerra do  Yom Kippur,  em  feriado  judaico, quando  tropas  egípcias  e da  Síria  tentaram  conquistar o  Sinai  e  as 

Colinas de Golã. 
II. A diáspora  judaica ocorrida  com a ocupação das  terras hoje pertencentes a  Israel por árabes que  converteram a 

maioria da população habitante ao islamismo.  
III. A Guerra dos Seis Dias, envolvendo também Egito, Síria e  Jordânia com a conquista do Sinai, da Faixa de Gaza, da 

Cisjordânia e das Colinas de Golã, por parte dos israelenses. 
Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 
A) I, II e III.      B) III, apenas.      C) I e II, apenas.     D) I e III, apenas. 
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O trecho a seguir contextualiza o tema tratado nas questões de 34 a 36. Leia‐o atentamente. 
 

“Com o pulso direito algemado ao de outro militante dentro de um jipe não identificado, o jovem potiguar Theodomiro 
Romeiro dos Santos sacou o revólver calibre 38 que estava escondido em sua pasta preta e, com a mão esquerda livre, 
disparou  contra os agentes da ditadura militar que o haviam  capturado momentos  antes, matando um  sargento da 
Aeronáutica. Preso no dia 27 de outubro de 1970, o então militante do Partido Comunista Brasileiro Revolucionário, o 
PCBR, seria condenado meses depois à pena de morte, tornando‐se o primeiro brasileiro a receber a sentença desde a 
Proclamação da República – outros dois militantes de esquerda também receberiam a pena e escapariam da execução.”  

(Disponível em: http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2015/04/150428_pena_de_morte_brasileiro_ditadura_lgb) 

 

34 
Após a ditadura militar foi criada, no Brasil, a Comissão Nacional da Verdade (CNV) que tinha como objetivo apurar 
graves violações de Direitos Humanos ocorridas entre 18 de setembro de 1946 e 5 de outubro de 1988, período esse 
que abrange também os anos de governos militares no Brasil. Esta comissão foi instituída em Lei na presidência de: 
A) Dilma Rousseff.             C) Fernando Collor de Mello. 
B) Luiz Inácio Lula da Silva.          D) Fernando Henrique Cardoso. 
 

35 
Várias  forças políticas e entidades organizadas, como a  Igreja Católica, a Ordem dos Advogados do Brasil  (OAB), a 
Associação Brasileira de Jornais (ABJ), a Confederação Brasileira dos Bispos do Brasil (CNBB), a Sociedade Brasileira 
para o Progresso da Ciência (SBPC) e até mesmo a imprensa conservadora fizeram campanha contra a pena de morte 
destinada a Theodomiro Santos na época. Foi a primeira grande campanha contra a ditadura militar depois do Ato 
Institucional nº 5 (AI‐5) que 
A) acabou com os mandatos vitalícios dos magistrados e com a estabilidade de todos os funcionários públicos, mesmo 

que garantidos pela Constituição.  
B) estabeleceu o fim das eleições diretas para todos os cargos, passando todo o executivo municipal, estadual e federal 

a ser nomeado pelo próprio exército. 
C) implantou a pena de morte no Brasil para todos os civis que gerassem quaisquer tipos de agressão, física ou moral, a 

membros das forças armadas brasileiras. 
D)  conferiu  ao  presidente  poderes  para  fechar  o  Congresso,  cassar mandatos,  suspender  os  direitos  políticos  e  os 

habeas corpus e institucionalizar a repressão.  
 

36 
Sobre o período tratado no texto, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) Encerrou em meados de 1980 com a deposição do general João Figueiredo e a eleição direta de Tancredo Neves 

para a presidência do Brasil. 
(     ) Teve início com a deposição de João Goulart, da presidência, em 1964, por tropas militares oriundas principalmente 

de Minas Gerais e São Paulo. 
(     ) Viveu seu período mais duro no final dos anos 1960 e início da década de 1970 quando o general Médici efetuou 

uma série de prisões, torturas, exílios, mortes e desaparecimentos.  
(     ) O golpe militar teve como pretexto o combate à ameaça comunista, à corrupção e à crise econômica e contou com 

forte oposição da classe média que reagiu com a famosa Marcha da Família com Deus pela Liberdade.   
A sequência está correta em 
A) F, F, V, V.      B) F, V, V, F.      C) V, F, V, F.      D) V, V, F, F. 
 

37 
A  Receita  Federal  do  Brasil  já  obteve  informações mais  precisas  sobre  contribuintes  brasileiros  citados  no  caso 
SwissLeaks. De acordo com o Fisco, os dados foram obtidos depois da visita de auditores à sede da Direction Générale 
des Finances Publiques (DGFiP) – administração tributária francesa, em Paris, no dia 31 de março, com a finalidade de 
colher  informações  sobre  contribuintes brasileiros  titulares de  contas‐correntes no HSBC na  Suíça.  SwissLeaks é o 
nome dado a um escândalo financeiro de repercussão em todo o mundo, que envolve a filial do banco HSBC no(a) 
A) Suíça.      B) Brasil.      C) Suécia.      D) França. 
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38 
Veja a fotografia a seguir. 
 

 
(Disponível em: http://fotos.estadao.com.br/galerias/fotografia,imagens‐de‐28‐de‐abril,15407?startSlide=0&f=0.) 

 

Considerados hoje uma das principais atrações políticas do Vietnã, túneis como o registrado na fotografia anterior já 
foram uma das “armas  secretas” dos vietcongues. Escavados  com as mãos ou com ajuda de pás, atingindo até 20 
metros de profundidade e 120 quilômetros de extensão, servia de grande ferramenta estratégica de defesa e ataque 
numa das guerras mais graves do período denominado Guerra Fria, que finalizou com a 
A) devastação  da  região,  com  campos  agrícolas  arrasados,  casas  destruídas  e  grandes  prejuízos  econômicos,  que 

culminaram com a reunificação do Vietnã sob regime comunista, aliado da União Soviética. 
B) dominação completa dos Estados Unidos na região, que transformou o Vietnã,  juntamente com Laos e Camboja na 

Indochina, uma região paramilitar colonizada por japoneses, aliados dos EUA nesta guerra. 
C) divisão do país  em Vietnã do Norte,  sob  forte orientação  comunista pró União  Soviética  e o Vietnã do  Sul, uma 

ditadura militar, que passou a ser aliado dos Estados Unidos e, portanto, com um sistema capitalista.  
D) entrada da União Soviética na guerra, o que gerou a utilização de armas químicas fatais que geraram forte clamor no 

Planeta e a incursão do Conselho de Segurança da ONU e suas tropas no conflito, a fim de apaziguar os combates e 
negociar a paz na região. 

 
39 
No final de 2014, o Programa das Nações Unidas para Desenvolvimento (PNUD), o Instituto de Pesquisa Econômica 
Aplicada  (Ipea)  e  a  Fundação  João  Pinheiro  divulgaram  o  Atlas  do  Desenvolvimento  Humano  nas  Regiões 
Metropolitanas Brasileiras. Nele continha o  Índice de Desenvolvimento Humano Municipal (IDHM) que é composto 
por três das mais importantes áreas do desenvolvimento humano que são, EXCETO:  
A) Padrão de vida (renda).          C) Acesso ao conhecimento (educação). 
B) Vida longa e saudável (longevidade).        D) Acesso a atendimento médico‐odontológico (saúde). 

 
40 
“As execuções de condenados estrangeiros na ___________________ vêm gerando grande desconforto no Planeta e 
a Anistia  Internacional se manifestou em abril de 2015 classificando como  ‘reprovável’ a execução de condenados, 
destacando que as execuções ocorreram apesar de pelo menos dois recursos terem sido aceitos pelos tribunais locais. 
A AI também lamentou que os pedidos de clemência tenham sido rejeitados e denunciou que um dos condenados, de 
nacionalidade _________________, foi executado ainda que tenha sido diagnosticado com esquizofrenia, sendo que 
a lei internacional ‘claramente proíbe’ o recurso à pena de morte para pessoas com incapacidades mentais.” Assinale 
a alternativa que completa correta e sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) China / inglesa            C) Tailândia / australiana 
B) Indonésia / brasileira           D) Rússia / norte‐americana 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES 
 

1. Material  a  ser  utilizado:  caneta  esferográfica  de  tinta  azul  ou  preta,  feita  de material  transparente  e  de  ponta 

grossa. Os objetos  restantes devem ser colocados em  local  indicado pelo  fiscal da sala,  inclusive aparelho celular 

desligado e devidamente identificado. 

2. Não  é  permitida,  durante  a  realização  das  provas,  a  utilização  de  máquinas  calculadoras  e/ou  similares,  livros, 

anotações,  impressos  ou  qualquer  outro  material  de  consulta,  protetor  auricular,  lápis,  borracha  ou  corretivo. 

Especificamente,  não  é  permitido  que  o  candidato  ingresse  na  sala  de  provas  sem  o  devido  recolhimento,  com 

respectiva  identificação, dos  seguintes equipamentos: bip,  telefone  celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, 

palmtop,  ipod,  ipad,  tablet,  smartphone, mp3, mp4,  receptor, gravador, máquina de  calcular, máquina  fotográfica, 

controle de alarme de carro, relógio de qualquer modelo etc. 

3. Durante a prova, o candidato não deve levantar‐se, comunicar‐se com outros candidatos e fumar. 

4. A  duração  da  prova  é  de  03  (três)  horas,  já  incluindo  o  tempo  destinado  à  entrega  do  Caderno  de  Provas  e  à 

identificação – que será feita no decorrer da prova – e ao preenchimento do Cartão de Respostas (Gabarito). 

5. Somente em caso de urgência pedir ao fiscal para ir ao sanitário, devendo no percurso permanecer absolutamente 

calado, podendo antes e depois da entrada sofrer revista através de detector de metais. Ao sair da sala no término 

da prova, o candidato não poderá utilizar o sanitário. Caso ocorra uma emergência, o fiscal deverá ser comunicado. 

6. O Caderno de Provas consta de 40 (quarenta) questões para os cargos da Tabela I e de 30 (trinta) questões para os 

cargos das Tabelas II e V. Leia‐o atentamente. 

7. As  questões  das  provas  objetivas  são  do  tipo múltipla  escolha,  com  04  (quatro)  opções  (A  a D)  e  uma  única 

resposta correta. 

8. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o Caderno de Provas 

corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas (Gabarito) 

que  lhe foi fornecido estão corretos. Caso os dados estejam  incorretos, ou o material esteja  incompleto, ou tenha 

qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao fiscal.  

9. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. Cabe única 

e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

10. O candidato poderá retirar‐se do  local de provas somente a partir dos 90  (noventa) minutos após o  início de sua 

realização,  contudo,  não  poderá  levar  consigo  o  Caderno  de  Provas,  sendo  permitida  essa  conduta  apenas  no 

decurso dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala somente poderão sair juntos. Caso o candidato insista em sair do local de 

aplicação das provas, deverá assinar um termo desistindo do Concurso Público e, caso se negue, deverá ser lavrado 

Termo de Ocorrência,  testemunhado pelos 2  (dois) outros candidatos, pelo  fiscal da  sala e pelo Coordenador da 

Unidade. 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

‐  As  provas  aplicadas,  assim  como  os  gabaritos  preliminares  das  provas  objetivas  serão  divulgados  na  internet,  no 

endereço eletrônico www.idecan.org.br, a partir das 16h00min do dia subsequente ao da realização das provas. 

‐ O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 03 

(três) dias úteis, a partir do dia subsequente à divulgação, em requerimento próprio disponibilizado no link correlato ao 

Concurso Público no endereço eletrônico www.idecan.org.br. 

‐ A interposição de recursos poderá ser feita via internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, com 

acesso  pelo  candidato  ao  fornecer  dados  referentes  à  sua  inscrição  apenas  no  prazo  recursal,  ao  IDECAN,  conforme 

disposições  contidas no endereço eletrônico www.idecan.org.br, no  link  correspondente ao Concurso Público, e ainda 

será disponibilizado um ponto de acesso à internet para o candidato na sede da Prefeitura Municipal, em seu horário de 

atendimento  ao  público,  sendo  o  endereço  na  Praça Manoel  Romualdo  de  Lima,  nº  221,  Centro,  CEP:  36.594‐000, 

Araponga/MG. 

 




